

## 基于射频识别（RFID）技术应用的低碳智能交通

在过去一百年里(1906-2005)，全球地表平均温度升高了 0.74 摄氏度，未来 20 年，每十年全球温度将会升高 0.2 摄氏度。气候变暖已成为不容忽视的、直接影响全球生产和生活问题。

一些国家和地区已开始研究低碳交通的对策，例如，细化对不同排放标准汽车的分类管理，利用科技手段和税费制度进行碳排放的控制等。如欧洲的英国、瑞典、德国、意大利、挪威，亚洲的新加坡、东京、台湾、香港，以及澳大利亚等国家和地区通过设立低碳交通区、低排放区、绿色交通区、清洁示范区等，既保障了区域空气质量，同时鼓励使用清洁交通工具。

RFID(RadioFrequencyIdentification, 无线射频识别)技术是起源于上世纪 50 年代的一项自动识别技术。RFID 技术有着广阔的应用前景，智能交通、物流仓储、零售业、制造业、医疗等领域都是 RFID 的应用领域。

发展低碳交通大势所趋，利用 RFID 技术，通过开发电子环保标志系统，对汽车按不同排放标准进行分类控制管理，在此基础上设立低碳交通区，是当前国内“感知中国”大环境下的必然选择。

通过低碳交通区的建设，在城市中形成“高污染黄标车禁止通行、普通排放车限制或收费通行、零排放车自由通行”的城市交通格局，将会对促进淘汰高污染车辆、鼓励使用低碳排放的如油电混合动力车，特别是零碳排放的纯电动车等新能源汽车起到推动作用，同时还能有效化解城市拥堵问题，真正达到低碳交通、节能减排、改善空气质量的目。

通过建立低碳交通旅游区、低排放示范区，在一定区域内基本消除车辆排放污染物，提高城市环境空气质量水平，特别是改善道路周边的空气质量。通过示范项目可鼓励更多市民购买和使用新能源汽车和低排放汽车，减少尾气污染带来的危害，保护生态环境。

低碳交通区系统主要由环保电子标志、车辆感知基站、环境监测基站和监管控制平台四个部分组成。

电子环保标志。采用 900MRFID 电子标志，这种电子标志包含车牌号、车型号、排放标准等车辆信息，并且具备唯一识别码，代替原有的常规纸质环保标志，并且与汽车形成唯一的对应关系。

车辆感知基站。采用双基识别技术(即视频+射频)，通过射频识别可实现对电子标签的非接触自动识别，能够远距离(最大 15m 左右)对高速行驶(180km/h)的车辆上的电子标志进行检测和读写；通过视频识别实现车牌识别、拍照取证，并能与射频识别结果匹配。

环境监测基站。建立在道路两侧，能够实时检测、预警城市路网的机动车污染状况。

监管控制平台。是低碳交通区系统的大脑，负责对传输过来的识别信息和环境信息进行智能分析，协同环保与公安业务处理平台，实现低碳交通区监管业务分析及处理。

### RFID 在低碳交通建设中的应用包括以下几部分：

#### 1) 应用于绿色智能交通系统的建设，实现治堵和治污双赢

拥堵与污染共生，越是拥堵，污染越严重，对人的危害越大。

通常情况下，车辆以 20km/h 速度行驶时的尾气排放量是 40km/h 时的一倍以上。以电子环保标志为载体，利用物联网技术，建立智能交通系统，对交通综合信息进行采集、组织、分析，根据道路拥堵状况进行交通调控，使路网上的交通流运行处于最佳状态，从而改善交通拥堵，降低机动车污染。据估算，能减少机动车污染物排放 15%-20%。

#### 2) 应用于公交优先通行系统

电子环保标签可以满足信号自动采集的需要，为发展公共交通、坚持公交优先战略、建设公交专用道路和公交优先通行信号系统服务。通过提高公交运输速度，形成快速公交系统，从而提升公交出行率，降低私家车的出行比例，减少尾气排放。

#### 3) 应用于高污染黄标车和无标车限行执法

高污染黄标车是指排放标准达不到国 I 的机动车，无标车是指未经环保年检或环保年检不合格无法领取环保标志的车辆。黄标车和无标车虽只占城市机动车总量的 10%-15%，但排放的污染物却达机动车排污总量的 50%。利用电子环保标志和物联网技术建立的区域限行系统，可以实现机动车信息系统、环保监管系统和道路通行系统的三者联网，从而实现车辆标志识别判断的唯一性，提高限行管理的准确性和高效性。

#### 4) 应用于不同排放标准车辆的通行控制

试行拥堵收费政策，设立低碳交通区。即在对黄标车和无标车设定限行区域的基础上，建立只允许新能源汽车、纯电动汽车、国 V 以上汽车等免费通行的低碳交通区，其他国 I -国 IV 等汽车根据不同的排放水平分类收费通行。

#### 5) 应用于机动车上牌、年检、路检的环保核查

利用电子环保标志可以有效实现机动车上牌管理环保写入、公安读取的联网审核控制，确保上牌车辆 100%环保达标；可以有效防止尾气年检换车检测等作

弊；可以实现路检执法人员手持移动执法终端，远程查询车辆信息，现场查处黄标车、无标车、标志失效车、伪造、变造标志车的功能。

#### 6) 应用于交通污染智能监测在线调控系统

建立道路两侧环境空气和机动车污染监测体系，实时检测预警城市路网的机动车污染状况，结合智能交通系统，利用电子环保标志信息对车辆通行实施智能调控。

#### 7) 应用于全国机动车污染联防联控机制的保障

现有纸质标志完全依靠人工执法，由公安交警拦车、环保人员检查，执法成本高、效率低、执行难，建立全国统一标准和内容的电子环保标志制度，路检执法人员配置相关读写仪器或手持 PDA(环保通、警务通)，可以实现各城市之间的标志互认，真正达到联防联控的目的。

#### 8) 应用于政府其它部门的信息共享

通过开发环保、公安、交通、城建等多部门的信息集成平台，实现电子标志信息快速共享，实现对车辆的城市综合管理，如交强险、自动收费计次等。